关于报送研究基地2015年第二批研究选题的

通    知

各研究基地：

为进一步发挥省决策咨询研究基地服务江苏发展大局的智库作用，突出课题研究的前瞻性、针对性和实践性，突出研究基地三方共建的协同优势，请根据以下要求申报2015年第二批选题。

一、选题原则

1.选题主要围绕贯彻落实习近平总书记关于“十三五”规划的最新要求，包括在华东7省市党委主要负责同志座谈会特别是视察江苏时的重要讲话精神，围绕省委、省政府“十三五”规划的思路重点和全面深化改革进程中的关键问题，根据2015年第二批课题选题指南（见附件1），结合研究基地研究方向予以确定。

2.为切实加强三方共建，发挥协同创新优势，研究基地要加强与省级部门的合作，双方商定研究课题，协同开展研究。鼓励省级有关部门，根据选题指南精神，将本单位、本部门推进改革和制定“十三五”规划过程中急需解决的重大问题作为有关研究基地的选题。

3.每个研究基地原则上论证上报一个选题。

二、选题报送

请于9月28日前上报课题申请书（见附件2），包括纸质版一式3份和电子版。凡与省级部门合作研究的，要有省级部门首席专家签字，并加盖单位公章，省社科联在进行综合评审时将优先给予立项。

附件：

1.2015年第二批课题选题指南

2.江苏省决策咨询研究基地课题申请书
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省哲学社会科学界联合会

                         2015年9月15日

附件1：

江苏省决策咨询研究基地2015年第二批课题
选题指南
为贯彻落实习近平总书记关于“十三五”规划的最新要求，服务国家和我省“十三五”规划的制定，江苏省决策咨询研究基地2015年第二批课题继续聚焦“十三五”规划制定和全面深化改革。现围绕习近平总书记在华东7省市党委主要负责同志座谈会上的讲话等精神，根据省委省政府最新工作部署，提出了若干选题。请结合本基地研究方向，并优先考虑参与合作共建省级部门的工作需要，确定具体的研究课题并论证上报。在研究的过程中，要紧密切合中央和省委关于“十三五”的最新要求和部署，特别是将于十月份召开的十八届五中全会精神，注重做好中央精神与江苏实际相结合的文章，开展更具有战略性、针对性和时效性的研究，力争为省领导和有关部门提供及时、务实、管用的研究成果。
一、保持经济增长。在注重质量和效益前提下保持江苏经济增长研究，江苏挖掘经济增长潜力的路径研究，江苏推进信息化与工业化深度融合研究，江苏厚植发展优势的重点难点研究，“十三五”江苏经济增长与就业的关系研究。

二、转变经济发展方式。江苏“三驾马车”协同带动研究，江苏三次产业协调发展研究，江苏推动经济向中高端迈进研究，江苏经济增长的动力和动能转换研究，江苏在更高水平引进来同时更大步伐走出去研究，一带一路和自贸区背景下江苏构建经济对外合作新机制研究，江苏转变外贸发展方式问题研究，江苏人才体制机制改革创新问题研究，江苏重大人才工程绩效评估与改进路径研究。

三、调整优化产业结构。江苏实体经济与虚拟经济关系与相互作用机制研究，以互联网+行动计划提升江苏实体经济发展水平研究，提升江苏经济综合竞争力路径研究，江苏培育战略性新兴产业研究，江苏重点产业集群研究，江苏积极培育新业态新模式的案例研究。

四、推动创新驱动发展。江苏提升科技创新与经济社会发展的结合度研究，江苏强化企业创新主体地位的路径研究，在创新驱动战略中高新区核心载体作用研究，江苏构建适应创新驱动发展的体制机制研究（四个对接），苏南自主创新示范区关键问题研究。

五、加快农业现代化步伐。江苏在全国率先实现农业现代化问题研究，江苏转变农业发展方式问题研究，江苏农村管理方式创新研究，江苏粮食安全问题研究。

六、体制机制改革。江苏全面深化各个领域重大改革问题研究（结合共建的省级部门工作需要选题），江苏群团工作的现状与强化改进路径研究，江苏社会组织承接政府服务研究，江苏推进社科类学术组织向新型智库转型研究，江苏文化强省“三强两高”目标实现路径研究。

七、推动协调发展。习近平总书记统筹协调推进的方法论研究，江苏协调推进“四个全面”战略布局重大问题研究，江苏区域发展的短板补齐研究，江苏全面建成小康社会的短板研究，江苏区域发展3+3新格局研究（三大板块与沿海、沿江、沿东陇海地区）。

八、加强生态文明建设。国际绿色发展经验与江苏启示研究，绿水青山与金山银山关系研究，构建江苏绿色经济体系的重点难点研究，江苏培育人民生活质量生态增长点问题研究，江苏健全绿色发展评估机制问题研究。

九、保障和改善民生。江苏七个更民生目标的实现路径研究（可选取其中的一个更），2020年江苏城乡居民收入翻番的路径研究，江苏增加居民财产性、经营性收入问题研究，江苏推进基本公共服务均等化问题研究，江苏食品安全问题法治化研究。　

十、推进扶贫开发。江苏全面建成小康的瓶颈问题研究，江苏扶贫开发的重点难点研究，江苏精准扶贫的政策和措施研究，江苏援疆援藏问题研究。
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